Индивидуальный план эвакуации людей

Помещение, для которого предназначен план эвакуации, отмечают надписью «Ваш номер…». Основной путь эвакуации указывают на плане сплошной линией, второй путь эвакуации пунктирной. Эти линии на схеме должны быть в 2 раза толще плана этажа и выполняться зеленым цветом.


Основной путь эвакуации на этаже  следует указывать в направлении лестничных клеток с наружным переходом, а также лестниц, ведущих с данного этажа на 1-й этаж здания. Если две лестничные клетки равноценны по защищенности от дыма и огня, то основной путь эвакуации указывают до ближайшей лестницы.


Линии, указывающие пути эвакуации, должны проводиться из помещения номера до выхода в безопасное место или непосредственно  наружу. На плане этажа с помощью символов указывают место размещения:

- кнопок ручных пожарных извещателей;

- телефона дежурной по этажу;

- пожарных кранов, огнетушителей.


Символы должны выполняться так, чтобы их было четко видно.


Расшифровку символов следует давать под планом этажа на русском и национальных языках, а также на английском и немецком – для гостиниц, принимающих зарубежных граждан. Буквы текста расшифровки символов должны иметь высоту не менее 7 мм., ширину – не менее 5 мм.


Индивидуальный план эвакуации размещают в номере на видном месте под стеклом (пленкой); план должен быть выполнен на листе размером не менее 12 формата.


Ответственный дежурный по гостинице, общежитию (этажу) должен ознакомить проживающих с противопожарными средства и путями выхода до того, как их зарегистрируют (разместят в номере).

Ниже приводятся примерные тексты памяток пожарной безопасности для лиц, проживающих в гостиницах и общежитиях.


Наглядный информационный материла по вопросам пожарной безопасности в детских учреждениях, больницах, театрально-зрелищных предприятиях и некоторых других общественных зданиях, в отличие от гостиниц и общежитий, носит несколько иной характер. В частности, памятки, схемы эвакуации людей в случае пожара адресуются к обслуживающему персоналу. 

