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Классный час на тему

«Родное Зауралье – судьба моя, и гордость, и любовь!»


2013 год 

                                                  Родные по Отечеству,

                                                     Судьбы нам нет иной – 

                                                         Восславить человечеству

                                                              Просторный край родной…

                                                                                                Г. Худяков     
История предков всегда любопытна для того,
 кто достоин иметь Отечество.
Н.М.Карамзин
Тема классного часа: «Родное Зауралье – судьба моя, и гордость, и любовь!»

Цель: воспитание  любви к своему Отечеству, Зауралью;

           воспитание уважения к историческому прошлому своего народа на примере подвигов, совершенных в годы Великой Отечественной войны.

Задачи: расширить кругозор учащихся об  историческом прошлом Курганской области, о людях, вставших на защиту своей Родины в годы Великой Отечественной войны;

способствовать воспитанию чувства патриотизма, уважительного отношения к традициям русского народа, гордости за своих родственников-зауральцев.

Оборудование:   выставка книг:

 Книга памяти Курганской области, «Золотое созвездие Зауральцев» Г.П. Устюжанина и др., Л. Гладышева «Кавалер ордена улыбки»,  «История земли Курганской». Учебное пособие по истории родного края, «Подвиг и трагедия зауральцев в годы Великой отечественной войны (1941 – 1945 г.г.)» В. Подливалова,  «Рай озер лебединых» Г.В. Щербинина, С.А. Каргапольцева, «Осколки. Стихи о войне и мире» Анатолия Козлова, «Святая боль» А. Козлова, Ю. Воронцова.
Ход мероприятия.

1 слайд.                                   Классный час

                  «Родное Зауралье - судьба моя, и гордость, и любовь!»

Учитель. 

Сегодня мы проводим классный час, посвященный знаменательной дате – 70-летию образования Курганской области.

«Зауралье – судьба моя..»,- с этих слов хочется начать наше мероприятие.

16 ноября в столице Зауралья по инициативе Правительства Курганской области стартовала патриотическая эстафета, посвященная 70-летию Сталинградской битвы и 70-летию Курганской области. И мы с вами, конечно, не можем оставаться в стороне, потому что  живем на этой земле и любим свою родину.

Много песен и стихов сложено о земле зауральской, и эти строчки: 

                    Земля моя прекрасная, 
                    Курганская земля…

принадлежат известному зауральскому поэту Андрею Нежину.

 Ученик. 
Мой край родной – Курганская земля!

Тебе слагаю песни я свои.

Люблю твои зелёные леса,

Озёра, реки чистые твои.

Люблю твоих нарядов простоту,

Твои обряды, звучный твой язык,

Твоих сказаний светлую мечту,

К которой с детства я привык.

          Курганская земля! Зову тебя я милой

И стороною самой дорогой.

Ведь ты меня вспоила и вскормила.

И мне земли не надобно другой.

Учитель. 
2 февраля страна отметила  70-летний юбилей Сталинградской битвы, а 6 февраля   Курганская область - свой 70-летний юбилей.

А как же всё начиналось? Откроем с вами страничку истории.

2 слайд.  Историческая страничка.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

УКАЗ

от 6 февраля 1943 года

ОБ ОБРАЗОВАНИИ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ В СОСТАВЕ РСФСР

Утвердить представление Президиума Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики об образовании Курганской области с центром в городе Кургане.

В состав Курганской области включить: города Курган и Шадринск и Альменевский, Белозерский, Варгашинский, Галкинский, Глядянский, Далматовский, Звериноголовский, Каргапольский, Катайский, Кировский, Курганский, Куртамышский, Лебяжьевский, Лопатинский, Макушинский, Мехонский, Мишкинский, Мокроусовский, Мостовский, Ольховский, Петуховский, Половинский, Сафакулевский, Уксянский, Усть-Уйский, Частоозерский, Чашинский, Шадринский, Шатровский, Шумихинский, Щучанский, Юргамышский районы, выделив их из состава Челябинской области, Армизонский, Бердюжский, Исетский, Упоровский районы и Верхне-Манайский, Видоновский, Киселевский, Масальский, Нижне-Манайский, Пантелеевский, Пятковский и Слабодчиковский сельские советы Ново-Заимского района, выделив их из состава Омской области.

Председатель Президиума

Верховного Совета СССР

М.КАЛИНИН

Секретарь Президиума

Верховного Совета СССР

                                                                                                                                                         А.ГОРКИН

Учитель.

Перед вами Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6 февраля 1943 года. Да, именно тогда, в середине войны, в тяжелом и трудном 1943 –ем, на территории Южного Зауралья зарождается новая административная единица - Курганская область.

"В годы, грозою военной палимые,

 Дал Зауралью Курган,

 Имя надежное, имя былинное –
Свой оберег - талисман", - говорит поэт А. Виноградов о времени образования Курганской области 6 февраля 1943 г. Она — самая молодая на Урале. Из 89 субъектов Российской Федерации только 14 были образованы позже Курганской области.

В состав области вошли 32 района восточной части Челябинской области и 4 района Омской области с общим количеством населения 975 000 человек.  Она была в 20 раз меньше Тюменской области и составляла около трети Свердловской.

3 слайд. Карта Курганской области.

   Что из себя представляет Курганская область в настоящее время?
Курга́нская о́бласть — субъект Российской Федерации, расположенный в юго-восточной части Западно-Сибирской равнины. Входит в состав Уральского федерального округа, включает в себя 22 района.
Территория — 71 500 км², что составляет 0,4 % площади России. По этому показателю область занимает 46-е место в стране. С запада на восток область протянулась на 430 км, а наибольшая протяжённость с севера на юг составляет 290 км.

Численность населения — 908 800 человек (данные 2011 года).

Граничит:

на западе — с Челябинской областью

на северо-западе — со Свердловской областью

на северо-востоке — с Тюменской областью

на юго-востоке — с Северо-Казахстанской областью (Республика Казахстан)

на юге — с Кустанайской областью (Республика Казахстан)

Административный центр — город Курган.

4 слайд и 5 слайд.  Символы Курганской области (ГЕРБ И ФЛАГ).

  В 1998 году были утверждены областной Думой новые символы Курганской области - герб и флаг.
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Герб Курганской области   представляет собой геральдический щит зеленого цвета, в поле которого изображены исторические символы старейших городов Зауралья. Серебряная оконечность щита с зубцами "кремлевского" типа - это стилизация стен Далматовского монастыря и одновременно знак пограничного положения Курганской области, бегущая куница - воспроизведение эмблемы из герба города Шадринска, два серебряных холма - "цитата" из исторического герба областного центра. То, что шадринская эмблема положена на серебряную далматовскую крепостную оконечность щита также имеет исторический символический смысл: Далматовский монастырь и Шадринская слобода были крупнейшими форпостами России на территории Южного Зауралья, через которые проходила линия оборонительных рубежей во второй половине XVII - начале XVIII века - на заре освоения русскими территории края.

Герб может воспроизводиться в двух вариантах - в виде малого и большого герба. Последний отличается внешними украшениями, т.е. обрамлением в виде золотых дубовых ветвей, перевитых лазоревой Андреевской лентой.
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Ученик. По сложившимся традициям, флаг должен носить основные цвета герба. Поэтому флаг Курганской области представляет собой прямоугольное полотнище с тремя горизонтальными полосами белого, изумрудного и белого цветов. Исторически эти цвета символизируют Сибирь. В центральной части изумрудной полосы два серебряных холма - эмблема с герба Курганской области.
Учитель.
Но вернемся с вами в те далекие военные годы. 

6 слайд. 

 «Родное Зауралье – моя гордость…», - этими словами я продолжаю наш классный час.

    Все дни войны, от первого рокового и до последнего салютного, зауральцы самоотверженно сражались и трудились во имя великой Победы. Область рождена войной, закалена огнем, испытана военным лихолетьем. И она внесла ощутимый вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков.

Наш край стал местом формирования воинских частей и соединений. Все они с достоинством прошли дорогами войны, проявили в боях за Родину массовый героизм и доблесть. 

В годы Великой Отечественной войны в Зауралье было развернуто несколько военных училищ, которые дали фронту несколько тысяч младших и средних командиров.

В битве под Москвой отличилась 369 стрелковая дивизия, в состав которой входили три стрелковых полка, сформированных в Кургане. Дивизия была награждена орденом Александра Невского, а свой славный путь завершила на Эльбе.

Зауральцы с честью выдержали выпавшие на их долю испытания. Их ратные и трудовые подвиги в военные годы отмечались наградами Родины. 75 тысяч наших земляков за мужество и отвагу в боях с фашистскими захватчиками награждены орденами и медалями. 

В золотом созвездии Зауралья 109 Героев Советского Союза, из них 7 – из нашего Катайского района. 
Блестящий полководческий талант проявил в годы войны наш земляк,  Герой Советского Союза    генерал – полковник Михаил Степанович Шумилов

 7 слайд. Михаил Степанович Шумилов.

 Шумилов Михаил Степанович (родился в с. Верх-Теча) – Герой Советского Союза, во время Сталинградской битвы командовал 64-й армией, которая пленила штаб 6-й полевой немецкой армии во главе с генералом-фельдмаршалом Паулюсом 

В период Великой Отечественной войны М.С.Шумилов был заместителем командующего армией на Ленинградском фронте, а затем на Юго-Западном. 

С августа 1942 года Шумилов командовал 64 армией. 

После Сталинградской битвы 7-я гвардейская армия во главе с Михаилом Степановичем Шумиловым громила немецко-фашистских оккупантов на Украине и Карпатах. Участвовала в освобождении Венгрии, Румынии, Чехословакии, Австрии. На полях сражений Великой Отечественной войны М.С.Шумилов умело руководил войсками, проявляя решительность и личное мужество.

8 слайд.  Анчугов, Александр Галактионович.

Родился 5 августа 1923 года в селе Анчугово ныне Катайского района Курганской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 1 курс Копейского горного техникума в 1941 году.

В июне 1941 года был призван на воинскую службу и направлен в военное училище. В 1942 году окочнил ускоренный курс Челябинского танкового училища и с августа того же года на фронте. Был назначен командиром танкового экипажа, в составе которого участвовал в боях на Калининском фронте. Боевое крещение командир танка 22-й танковой бригады лейтенант Анчугов получил в боях под Ржевом. Подбил фашистский танк, но и сам был ранен.

После лечения в госпитале был направлен в 63-й отдельный танковый полк Воронежского фронта, на базе этого полка позднее была сформирована 242-я танковая бригада. В её составе Анчугов прошёл всю войну. Проявил себя смелым воином и находчивым командиром. В 1943 году за умелые действия в боях на Курской дуге и проявленные при этом мужество и находчивость был награждён орденом Красной Звезды и назначен командиром танкового взвода. За бои по освобождению Украины зимой 1944 года Анчугов был удостоен второго ордена Красной Звезды.

В ночь на 19 июня 1944 года рота 1-го танкового батальона 242-й танковой бригады (31-й танковый корпус, 1-й Укр. фронт) под командованием старшего лейтенанта Анчугова ворвалась в село Ясенов (Бродский район Львовской области) и перерезала шоссе Броды — Львов. Огнем и гусеницами гвардии старший лейтенант Анчугов уничтожил два пулеметных расчета, тягач, восемь подвод с вооружением и 35 вражеских солдат и офицеров. Было подбито несколько фашистских танков.

Через день, выполняя задачу по овладению поселка Олеско и деревни Хватув (Бусский район Львовской области), рота уничтожила 5 противотанковых орудий, 4 тягача и свыше роты гитлеровцев. В разгар преследования отступающего противника командир роты был ранен в голову осколком вражеского снаряда, но продолжал руководить боем.Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 сентября 1944 года командиру танковой роты за мужество и отвагу, проявленное при разгроме вражеского противотанкового узла под Львовом гвардии старшему лейтенанту Анчугову Александру Галактионовичу присвоено звание Героя Советского Союза, с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»(№ 4494). О присвоении высокого звания герой-танкист узнал в госпитале. После выздоровления в январе 1945 года был направлен на учёбу в Высшую офицерскую школу. На фронт больше не вернулся. После Победы продолжил службу в армии. В 1946 году вступил в ВКП(б)/КПСС. С 1956 года гвардии подполковник Анчугов — в запасе. Награждён орденом Ленина, Отечественной войны 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды, тремя медалями.

9 слайд.   Коновалов, Михаил Васильевич

Михаил Васильевич Коновалов — Герой Советского Союза,   заместитель командира отделения автоматчиков 384-го отдельного батальона морской пехоты Одесской военно-морской базы Черноморского флота, старшина 2-й статьи.

Родился 10 марта 1919 года в селе Дубасово Бугаевской волости, Шадринского уезда Пермской губернии (ныне село Ясная Поляна Далматовского района Курганской области) в крестьянской семье. Русский. После окончания начальной школы работал в колхозе учётчиком, потом трактористом в МТС.

В Пограничных войсках   с декабря 1940 года. Окончил морскую пограничную школу в Ленинграде, получил специальность моториста. Служил на Черноморском флоте в 1-м гвардейском зенитном артиллерийском полку, затем учился в электромеханической школе Учебного отряда морских пограничных частей в Анапе.

На фронте с июня 1941 года. Сражался при обороне Одессы и Севастополя. В мае 1943 года старшина 2-й статьи Коновалов был направлен в сформированный 384-й отдельный батальон морской пехоты Черноморского флота.

Осенью 1943 года участвовал в десантных операциях в города Азовского побережья: Таганрог, Мариуполь, Осипенко (ныне Бердянск). За отличия в боях был награждён орденом Славы 3-й степени.  
Во второй половине марта 1944 года войска 28-й армии начали бои по освобождению города Николаева. Чтобы облегчить фронтальный удар наступающих, было решено высадить в порт Николаев десант. Из состава 384-го отдельного батальона морской пехоты выделили группу десантников под командованием старшего лейтенанта Константина Ольшанского. В неё вошли 55 моряков, 2 связиста из штаба армии и 10 сапёров. Проводником пошёл местный рыбак А.И. Андреев. Одним из десантников был старшина 2-й статьи Коновалов.
Двое суток отряд вёл кровопролитные бои, отбил 18 ожесточённых атак противника, уничтожив при этом до 700 солдат и офицеров врага. Во время последней атаки фашисты применили танки-огнемёты и отравляющие вещества. Но ничто не смогло сломить сопротивление десантников, принудить их сложить оружие. Они с честью выполнили боевую задачу.

28 марта 1944 года советские войска освободили Николаев. Когда наступающие ворвались в порт, им предстала картина происшедшего здесь побоища: разрушенные снарядами обгорелые здания, более 700 трупов фашистских солдат и офицеров валялись кругом, смрадно чадило пожарище. Из развалин конторы порта вышло 6 уцелевших, едва державшихся на ногах десантников, ещё 2-х отправили в госпиталь. В развалинах конторы нашли ещё четверых живых десантников, которые скончались от ран в этот же день. Геройски пали все офицеры, все старшины, сержанты и многие краснофлотцы. Геройски погиб от взрыва вражеской гранаты при отражении 17-й атаки старшина 2-й статьи М.В. Коновалов.

Похоронен в братской могиле в городе Николаев в Сквере им. 68 Десантников. Весть об их подвиге разнеслась по всей армии, по всей стране. Верховный Главнокомандующий приказал всех участников десанта представить к званию Героя Советского Союза.  Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство старшине 2-й статьи Коновалову Михаилу Васильевичу было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

10 слайд.  Максим Андреевич Чистяков 
Максим Андреевич Чистяков родился 8 мая 1909 года в деревне Чусовая (ныне Катайского района Курганской области) в семье крестьянина-бедняка. После окончания сельской школы работал в хозяйстве родителей.

С 1925 года Максим Андреевич работал столяром на Свердловской мебельной фабрике, а затем на Туринском участке Свердловской железной дороги.

В октябре 1941 года Чистяков был призван в Красную Армию и направлен в 6-й авиадесантный корпус, затем в 176-й артиллерийский полк. Участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Сталинградском, Донском и Центральном фронтах. Получил четыре ранения. На фронте вступил в коммунистическую партию.

Командир орудия 167-го гвардейского лёгкого артиллерийского полка 3-й гвардейской лёгкой артиллерийской бригады гвардии сержант Максим Чистяков особо отличился в боях 3 октября 1943 года при форсировании реки Днепр у села Староглыбов Козелецкого района Черниговской области Украины. Переправив на лодках вверенное ему орудие с расчётом, гвардии сержант Чистяков прямой наводкой уничтожал вражеские огневые точки.  Умелыми действиями командир орудия Чистяков с бойцами расчёта способствовал овладению узлом сопротивления неприятеля - селом Губино Чернобыльского района Киевской области.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года командиру орудия Максиму Андреевичу Чистякову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Он также награждён орденом Отечественной войны II степени, двумя орденами Красной Звезды и пятью медалями.

11 слайд.  Тушнолобов Кузьма Максимович.  Кузьма Максимович Тушнолобов - командир отделения 22-го отдельного саперного батальона (162-я стрелковая дивизия, 70-я армия, 2-й Белорусский фронт) младший сержант. 
 Родился 23 октября 1908 года в деревне Озеро-Вавилово ныне Катайского района Курганской области в крестьянской семье. Русский. Окончил начальную школу. Работал с родителями на своей земле полеводческой бригады.  В июне 1941 года был призван в Красную Армию. Службу начал в Забайкальском военном округе, в саперном батальоне. В декабре 1943 года в составе 22-го отдельного саперной батальона прибыл на фронт. Командуя отделением саперов, Тушнолобову часто приходилось разминировать проходы на ничейной территории перед началом танковых атак, наводить под огнем противника мосты и переправы для прохода техники и частей. Особо отличился при форсировании реки Одер в апреле 1945 года. 

В ночь на 22 апреля 1945 года отделение саперов младшего сержанта Тушнолобова в составе стрелковой роты форсировало Одер в районе города Грайфенхаген (Грифино, Польша). В бою за плацдарм гранатами уничтожил пулемёт противника, огнем из стрелкового оружия поддерживал переправу остальных подразделений. Утром на батальон, занявший немецкие траншеи, гитлеровцы пошли в контратаку при поддержке танков. Понтон с двумя орудиями, спешивший на помощь защитникам плацдарма, был потоплен огнем из пушек вблизи западного берега. Младший сержант Тушнолобов организовал спасение орудий, лично несколько раз нырял с канатом в реку, пока саперы не вытащили орудия. Затем помог подготовить пушки к ведению огня, оборудовал позиции. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года за проявленное мужество и отвагу при форсировании реки Одер и захвату плацдарма на западном берегу младшему сержанту Тушнолобову Кузьме Максимовичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№4252). Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, Отечественной войны 2-й степени, Славы 2-й и 3-й степени, медалями, в том числе «За отвагу».

В 1945 году был демобилизован. Вернулся домой, работал заместителем председателя и председателем колхоза "Красный Боец". В 1950 году был избран председателем Озеро-Вавиловского сельского Совета, а в 1954 году - председателем Шутинского сельского Совета депутатов трудящихся. В 1959 году Кузьма Максимович ушел на заслуженный отдых, принимал активное участие в общественных делах, в воспитании молодежи. Жил в селе Шутино Катайского района. Скончался 9 ноября 1983 года. 

12 слайд. Давыдов, Фёдор Николаевич. 

Фёдор Давыдов родился 10 ноября 1906 года в селе Шутино  Катайского района Курганской области в крестьянской семье. Окончил четыре класса школы, после чего работал в колхозе. В июне 1941 года Давыдов был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С сентября того же года — на фронтах Великой Отечественной войны, командовал стрелковым отделением на Центральном фронте. Был ранен. После госпиталя воевал на Степном, а затем на 1-м Украинском фронтах. Был награждён орденом Красной Звезды. К октябрю 1943 года старший сержант Фёдор Давыдов командовал отделением 685-го стрелкового полка 193-й стрелковой дивизии 65-й армии Центрального фронта. Отличился во время битвы за Днепр.
15 октября 1943 года Давыдов одним из первых в своём подразделении переправился через Днепр в районе посёлка Лоев Лоевского района Гомельской области Белорусской ССР. Вместе со своим вторым номером Ступаковым он открыл пулемётный огонь по противнику, не дав тому возможности вести прицельный огонь по остальным десантникам. Когда по десантникам открыла огонь пулемётная точка, Давыдов бросился к ней и гранатами уничтожил её расчёт. Захватив пулемёт, он развернул его в сторону противника и открыл по нему огонь. В течение последующих суток расчёт Давыдова отбил несколько вражеских контратак. В тех боях Давыдов получил тяжёлое ранение.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» старший сержант Фёдор Давыдов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Награды были ему вручены лишь в 1966 году  в канун 48-ой годовщины Вооружённых Сил СССР в клубе Катайского насосного завода.

После окончания войны Фёдор Николаевич Давыдов вернулся на родину, работал бригадиром на животноводческой ферме колхоза имени Калинина. В 1951 году переехал в город Катайск, работал в Катайском госплемптицезаводе.  Активно участвовал в работе с молодёжью. Умер 2 октября 1984 года, похоронен в Катайске.

13-14 слайд.  В настоящее время в центре города Катайска открыт уникальный комплекс памятников – «Аллея Славы», где установлены бюсты 7 Героев Советского Союза Катайского района. 
В центре мемориала находится обелиск. На переднем плане, справа и слева от обелиска расположены два барельефа с изображениями героических сцен. За барельефами, по обе стороны "вечного огня", размещены плиты с фамилиями земляков, погибших в Великой Отечественной войне. 
При входе в мемориальный комплекс с левой стороны установлены бюсты земляков-катайцев, удостоенных звания "Герой Советского Союза".

Ученик.

Мы гордимся этими людьми и многими своими соотечественниками, которые ковали победу на фронтах и в тылу нашего Зауралья.

Судьба зауральцев в годы Великой Отечественной войны полна мужества и драматизма. Восемнадцать томов Книги Памяти Курганской области вместили сведения более чем о 117 тысячах воинов, не вернувшихся с полей сражений. 

В годы испытаний со всей силой проявились лучшие качества характера зауральцев – милосердие, трудолюбие, сострадание.  В нашем крае нашли приют 150 тысяч эвакуированных. За первые четыре месяца войны в Зауралье было развернуто 11 эвакогоспиталей. А всего в годы войны на территории Курганской области размещалось 17 эвакуационных госпиталей.  Десятки тысяч раненых и больных прошли  лечение в этих госпиталях. 

15 слайд.  Фото. Г.А. Илизаров.

Ученик.

Гавриил Абрамович  Илизаров. 

Хирург-травматолог, академик РАН.  Практически сразу, с началом Великой Отечественной войны, Гавриил Абрамович Илизаров был эвакуирован в Казахстан.      В 1944 году врач был отправлен по распределению на работу в Курганскую область, в больницу деревни Долговка. В условиях нищеты, разрухи и голода Илизаров работал в течение пяти лет. Через руки молодого специалиста прошли  сотни солдат с боевыми ранениями.  От врача райбольницы  до директора Всесоюзного Курганского научного центра восстановительной травматологии и ортопедии – таков путь известного на весь мир курганского доктора.  Г. А. Илизаров награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени.

Ученик.

16 слайд. Витебский Яков Давидович.

Витебский Яков Давидович - хирург-гастроэнтеролог.

Трудовую деятельность начал в октябре 1941 года в Курганской городской больнице в качестве хирурга, одновременно работал в эвакогоспиталях города Кургана. С 1943 по 1946 годы Яков Давидович работал главным врачом Курганской городской больницы.

Именно здесь, в тылу, несколько тысяч операций по спасению жизни раненых и возвращению их в строй проделали молодые хирурги Я. Д. Витебский и Г. А. Илизаров. Позднее Яков Давидович стал доктором медицинских наук, заслуженным врачом РСФСР, а Гавриил Абрамович – автором принципиально нового направления в медицине, создателем Российского научного центра «Восстановительная травматология и ортопедия» города Кургана, Героем Социалистического Труда.  Документы свидетельствуют, что благодаря высокой квалификации зауральских врачей и заботливому уходу медперсонала 70% раненых и 90% больных было возвращено здоровье.

Учитель. 

Великая Отечественная война оставила глубокий и неизгладимый след в жизни нашего народа.  Свой вклад в Победу над врагом внесла и наша Курганская область.  В период образования области её экономика работала на нужды фронта. В область были эвакуированы 15 предприятий из европейской части страны, в том числе и в наш Катайск был эвакуирован насосный завод.  Предприятия выпускали осколочные и химические мины, корпуса для них, минометы, бензозаправщики и другую продукцию. Объем промышленного производства за годы войны возрос в 1,5 раза, в том числе машиностроения и металлообработки - в 3,7 раза. К концу войны машиностроение заняло ведущее положение в промышленности области. 
 Большой вклад в разгром фашистской Германии внесли труженики сельского хозяйства области. За годы войны работники села отправили для нужд фронта 435 тысяч тонн зерна, 2,1 млн. тонн молока, 63,7 тысячи тонн мяса. 

На фронтах Великой Отечественной войны сражались более 200 тысяч зауральцев, из них более 105 тысяч не дожили до светлого дня Победы.  75 тысяч воинов – зауральцев за ратные подвиги были награждены боевыми наградами и орденами.
       99 зауральцев в годы войны стали Героями Советского Союза, а прославленные воздушные асы Кравченко Г.П. и Евстигнеев Кирилл Алексеевич   (сбил 56 самолетов, третий результат за войну, уступает только Кожедубу и Покрышкину) удостоились этого звания дважды. Из общего числа Героев – земляков 78 родились на зауральской земле, а остальное тесно связаны с нашим краем годами жизни, учебы и работы . 22 зауральца получили высокое звание Героя Советского Союза посмертно, а 12   погибли на полях сражений после его получения.

17 слайд.             Мемориал в Кургане.
Мемориал в честь павших в боях курганцев, в годы Великой отечественной войны. На плитах высечены фамилии погибших зауральцев. Памятник открыт 9 мая 1975 года. И в каждом городе, каждом посёлке, селе, деревне есть свои мемориалы и обелиски с именами воинов, погибших в годы Великой отечественной войны. 

18 слайд. Есть и у нас в селе такой обелиск, где многие из вас найдут фамилии своих дедов и  прадедов.
Ученик.

Застыл почётный караул у обелиска,
Волнуясь, со слезами на глазах.

Берёзки ветви наклонили низко.

И тишина, как на похоронах.

А я стою, держась за руку деда,

И чувствую – дрожит его рука.

«Большой ценой досталась нам победа.

Запомни, внучка,  - он сказал тогда.- 

Нет ничего ужаснее на свете, 

Кошмарней и страшнее, чем война,

И кто погиб за счастье ваше, дети,

Ввек не забудьте эти имена!»

Эти строки   стихотворения нашей землячки-поэтессы  Фаины Князевой вошли в сборник стихов Катайских поэтов «Частица малая России».

 В стихотворении звучит гордость за свою родину и вера в светлое будущее.

19 слайд.  Вечный огонь
Учитель.     В пламени Вечного огня, величественных мемориалах и скромных обелисках, в произведениях литературы и искусства, в сердцах современников и наших потомков навсегда сохранится память о бессмертных подвигах тех, кто первым поднимался в атаку, кто прикрывал собой от убийственного огня командира, кто стоял насмерть на поле боя, кто не сломился под пытками, не выдал военной тайны, проявил мужество и героизм.

 Проходят годы, десятилетия и столетия. Меняются поколения российских воинов. Меняются оружие и боевая техника. Неизменными остаются любовь и преданность вооруженных защитников своему Отечеству, их верность воинскому долгу.

«Ничто не забыто. Никто не забыт…». Я уверена, что именно эти слова станут девизом для тех ребят, кто будет заниматься исследовательской работой, изучать свою родословную, узнавать о своих родственниках  - участниках В.О. войны.

20 слайд.  
Учитель. Наш классный час завершается. Сегодня мы с вами были и слушателями, и зрителями, и непосредственными участниками этого мероприятия. 
Мы все старались сделать так, чтобы каждый  сумел прочувствовать и понять, что он  частица нашей родины. Мы гордимся своим Зауральем и  знаем свою историю.
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